



# Elche

## Popular Coro Clavé

Organizada por el Grupo Artístico de esta Sociedad, se celebró el sábado, en el Kursaal, una bonita velada, en la que se interpretó con gran acierto la graciosa zarzuela titulada, «La del Soto del Parral» y el juguete cómico «En Temps de la Dictatura o Alcalde per Real orde», consiguiendo un éxito más para añadir a los muchos que ya tiene en cartera.

Se distinguieron las primeras partes Sra. Ramírez, Srta. López y los Sres. Jaen, Esteve, Peraille, Guilabert y Juan.

El domingo 13, se repitió esta función en el Teatro Chapi de Crevillente, donde consiguieron entusiasmar al público que les aplaudió con verdadero fervor.

## Motores Siemens

JOSÉ TARÍ - Alicante

## Replicando a Serranet

Por respeto a tí, lector, no hago silencio ante las pruebas que «El Obrero» aduce a sus acusaciones contra mí. Se limita a amenazar. Pero mi dardo intuitivo y certero ha tenido la virtud de desenmascarar a quien, ante una opinión mía, solo sabe contestar con la «infamia y la calumnia».

La redacción de «El Obrero» no prueba nada. Pero en cambio, su testafarro mayor, que no podía ser otro que el «superviviente» Serranet, con la frescura polar y el cinismo que le caracterizan, pretende grotescamente hacerlo desde estas columnas.

Para ello inventa un movimiento en el que a su capricho me hace trocar el papel de director por el de esquirol. Nunca tuve madera de pastor ni nadie podrá afirmar noblemente que trabajando yo en la fábrica de la Sra. Vda. de Pérez hubo ningún movimiento de la índole a que Serrano Ruiz se refiere. Por lo tanto este nos resulta esquirol por partida doble. Una vez en un movimiento de su invención y otra en aquel de protesta por los crímenes cometidos por la policía madrileña en la plaza de Neptuno, hace poco más de un año, y que es en el que yo mismo, y no tendrá la desfachatez de negarlo, aunque

es capaz, le ví con mis propios ojos y quien por allí pasó en aquel momento, solicitar de la Guardia Civil su auxilio para poder efectuar en la fábrica del Sr. Miñana tan repugnante papel.

Ya veis como trata de desvirtuar las cosas este falsario y para justificar su desvergüenza dice «que él pertenece a una organización y de ella es de donde debe recibir órdenes», como si para demostrar uno sus sentimientos generosos y solidarios hiciese falta un mentor.

Esto nos demuestra una vez más que, Serranet, esquirol doble y redomadísimo, no tiene sentimientos propios y que idéntico a ruin y miserable y gozquecillo, solo se mueve y obedece a las órdenes del amo que le arroja el mendrugo.

Para justificar y mantener en pié su acusación de «revolucionario de cartón», se hace un lío el pobrete Serranet. Y es que aquí no hay más revolucionario que él, pero de papel secante, por lo que *chupa*.

Y si ser anticlerical solamente consiste en no «arrodillarse ante el altar» ni tener los hijos bautizados, pobrete Serranet, si dejasen de pagar sus cuotas, religiosamente en la Casa del Pueblo todos los que esto consienten, con una comprensión y tolerancia más respetuosa que la suya del derecho y pensar ajenos. Pero esto no puede concebirlo su estrecha mente *socialista*.

Dice también que con el pretexto de la encuesta sobre la Ley de Control Obrero, me permito «vomitar una serie de infamias y calumnias que no probará» porque no fué nunca esa mi arma, pues «todos sabemos» que es exclusivamente acaparada por él. Todos sabemos también que la traición socialista en Madrid en el movimiento del 15 de diciembre hizo un año, es una verdad diáfana que ningún *socialista* por farsante, prestidigitador y «superviviente» que sea como lo es Serranet, podrá oscurecer lo más mínimo.

Y todos sabemos, pues los hechos lo demuestran, que Comités Paritarios, Retiro Obrero, Inspecciones de trabajo, Seguro de Maternidad, etc., no son más que conscientes e hipócritas engendros de parásito, que con careta de «defensores de los trabajadores, descansadamente chupan la sangre y el sudor de éstos y con ello la economía nacional.

Infamar y calumniar es tu sistema, embustero empedernido y rastreerín; chupador de cuotas que, por conservar éstas, calumniaste e infamaste a la C. N. T. (Ca Nu Ta, que tienes atragantada en el canuto) diciendo a los componentes o sindicatos de Gas y Elec-

tricidad, cuando acordaron abandonar la U. G. T. y declararse autónomos, «que si se iban de allí, los llevarían a la C. N. T. si no por las buenas con las pistolas». Esto, si que es... de lo que todos sabemos que tú eres y que si se expone aun le ganas en títulos a Cordero.

Y termino. Si he hecho caso de tan cobardes acusaciones, lo hice porque se descubriese el felón y no confundirlo con quienes a pesar de la diferencia de ideas estimo más hombres y como al principio, digo, por respeto a tí, lector.

NICOLAS SAINZ

## Farmacia

Análisis de Sangre, Orina, Espustos, etc.

Rafael GIMENEZ

Canalejas, 36-ELCHE

Autovacunas, Hemocultivos

## La hora de las izquierdas

Con un profundo sentido político y una gran experiencia de gobernante, el líder del P. R. R. S. D. Marcelino Domingo, a través de sus magníficos y edificantes discursos, sostiene con la firmeza y convicción que le da el momento nacional, que la hora presente es de la izquierda.

Distintas veces ha reiterado sus manifestaciones encaminadas a que se desvanezca la esperanza puesta, por un núcleo de españoles, en las derechas. A estas como a las otras, les vino su hora oportuna para poder emprender una labor de gobierno, no tal como se llevaba a cabo en tiempos de antaño sino gobernando a lo moderno, al compás de otras naciones dignas del actual siglo, estructurando leyes beneficiosas, no al sector privilegiado de siempre, pero sí al pueblo, sacrificado toda la vida a todos los trabajos y sufrimientos habidos y por haber.

Pues bien; si como hemos expuesto no es la hora de las derechas, al contrario, sí la de partidos republicanos izquierdistas, han de procurar los que tal no esperaban de ahogar ilusiones que en momentos determinados pudieran haberse convertido en hechos reales, y confiar, como es natural, porque así lo exigen imperativos de ineludible necesidad, en las izquierdas.

Es posible se acomoden a la le-

gislación que se viene realizando los intereses de la clase conservadora y ahora más que nunca en que se aproximan proyectos de Ley (facilitando comodidades para su aplicación) vistos por aquella con un recelo y desconfianza, de donde nace y se deriva el actual estado de cosas.

Y es lo que decía el Ministro D. Marcelino Domingo, respecto a esas esperanzas de las derechas, de fracasar el actual gobierno, lejos de retroceder a un gobierno derechista, iríamos hacia otras formas de gobernar más radicales, nunca apelar a lo que en sus tiempos no pudo resolver los problemas convirtiéndolos en conflictos.

Tales dilemas no convencen y satisfacen a las derechas y acuden y ponen en práctica medios de desmoralización, hasta el punto de idear una palabra que tiene el nombre de *enchufe* con el fin de poder criticar y desdorar a los hombres de la República, que aún queriéndolo hacer mal no podrían ni parecerse en lo más mínimo con el derroche a escondidas de los antiguos gobernantes.

Siendo la hora de las izquierdas se impone una labor que responda fielmente a ellas, porque así se cumplirán, de no poder ser en todo, en parte las aspiraciones del pueblo.

Es, pues, imprescindible la realización de una propaganda sana, izquierdista, como medida beneficiosa y saludable que sería la pacificación de espíritus impacientes y aturdidos, y que por el confusio-nismo que se han formado, desconfían del régimen republicano.

VALERIANO SEMPERE

## A todos los Propietarios de Automóviles

les conviene conocer la gran rebaja de precios que los **Almacenes Serrano** ha llevado a cabo en todos sus artículos, existiendo en muchos de ellos la diferencia de más de un 40 por % más baratos que las casas de la competencia.

Neumáticos y accesorios.—Garantía absoluta en todos los géneros.—No equivocarse: comprad siempre en los **Almacenes Serrano**: Plaza de la República, 9 - ELCHE

Hojalatería y Calderería  
**Hijo de Ginés Pelegrin**

Avenida de Labradores, 27

ELCHE

## Elche

Jr. Alcalde:

### nos dicen...

Que el combustible que se emplea hoy en las yeserías son troncos de palmeras, ¿qué quemarán cuando ya no hayan palmeras?

Que ¡olé la estética de los paneles de la Alcoraya!

Que un panadero del Llano ha reformado el sistema métrico decimal: ahora el kilo tendrá 925 gramos.

Que no se ha zaherido a los serenos, sino inquirido su utilidad, y que se insiste.

Que si las únicas autoridades nocturnas, y las más eficaces, son los vigilantes, justo es que sean subvencionados por el Municipio.

Que las plumas de la Alcoraya juguete del viento son, las esperanzas perdidas son ¡ay!.. agua que no has de beber...

Que las aguas sucias discurren mansa, tranquilamente—hasta con algunos barquitos—por nuestras bien barridas calles.

Que el director de la banda se cansa en los pasacalles.

### Compramos:

pepitas de melón corteza verde

**Los Antonos S. A.**

Avenida Labradores, 7

ELCHE

### Teatros y Cines

KURSAAL.—Hoy la gran película en español, protagonizada por Juan de Landa, «El presidio».

LLORENTE.—Esta noche «La Rosa de los vientos».

Mañana «Maison de Mode».

COLISEUM.—Hoy «El Estudiante mendigo» famosa opereta alemana.

### Materiales de Construcción

**Carlos Antón Boix**

Velarde, 27-ELCHE

**Lozano**

SASTRE

## COMPRAMOS

75 mil docenas de alpargatas pélotaris piso goma, corrientes, interesando cotizaciones y muestras. Ofertas por escrito a D. Antonio Amorós (en esta plaza, D. José Ramos, 3) de la casa

**A. y R. Amorós, Fréres**  
de Casablanca

## PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello  
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:

**Droguería F. Pérez Seguí.-Elche**

### Doctor Rogelio Fenoll Fluxá

Médico-Odontólogo. Ex-profesor agregado a los servicios de Estomatología del Dr. Landete en la Casa de Socorro. Ex-alumno de la Escuela Nacional de Puericultura. Inspector Municipal de Sanidad, etc., etc.

**Especialista en enfermedades de la Boca y Dientes**

Aparatos protésicos en Oro, Caucho, Hecolith, Acero inoxidable Krupp, etc., económicos y completamente garantizados

EXTRACCIONES SIN DOLOR

TELÉFONO 71

Plaza de la República, 11

ELCHE

## La Dentición de los Niños

Se facilita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

### La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

Cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes, evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

Combate las Alferecías, la desazón de los Niños y sus humores.

Precio del frasco en toda España 2 pesetas.

Autorizado por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

De venta en Elche: Farmaica de D. Manuel Pomares.

## Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital: 30.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid: Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

Sucursales en las principales Capitales y pueblos de España

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 Y ½ Y 5 POR 100 INTERESES

PAGADEROS TRIMESTRALMENTE

CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

Objetos para regalos

Platería y Relojería

Vda. de Pascual Segarra

Calle Canalejas

### De la Cartera

Se encuentra en esta con motivo de las vacaciones parlamentarias, nuestro diputado a Cortes, D. Julio M.º López Orozco.

JESÚS RUIZ

Imprenta MARCIAL TORRES

Celebramos tenerle una temporada entre nosotros.

—Ha salido para Barcelona, nuestro estimado correligionario y compañero Carlos Torregrosa.

—Se encuentra restablecida doña Asunción Guilabert, esposa de nuestro correligionario José Pascual Sellés.

—Hace algunos días dió a luz tres niñas Francisca Asensi, esposa del guardia municipal Salvador Coves.

### Hace un año

Esta semana ha sido semana de emociones, habiendo demostrado nuestro querido pueblo una vez más la grandeza de su espíritu y la nobleza de su corazón.

El día catorce, al año justo que se oyó en Jaca el silbido de las balas homicidas al correr de los cerrojos del fatídico fusil para dar muerte gloriosa a los heroicos capitanes Femín Galán y García Hernández, movilizóse sublimemente a toda la población escolar para entonar a coro las augustas notas de la Marsellesa, como oración civil a aquellos que supieron dar su sangre generosa en aras de la Libertad, incentivo que el pueblo español supo llevar hasta las urnas, de donde nació immaculada, el doce de Abril, la segunda República española.

Al día siguiente, este Elche que parece una página viviente arrancada del Quijote, de caballeros de la democracia compuesta, sin excepción alguna, y que constituyen su guardia de honor esos escuadrones de palmeras que más bien parecen rocantes de la agricultura con sus jinetes almiarados de dorado uniforme, rindió justo homenaje de gratitud y cariño a los excautelados que supieron exponer su vida y su hacienda, contribuyendo a implantar en nuestra patria un nuevo régimen de equidad y de justicia.

Fué este acto una manifestación tan unánime e imponente que, al contemplarla, se sentía enseguida el escalofrío de la emoción y pugnaba por asomarse a los ojos ese sabroso líquido que tantas veces derivaron las madres españolas a raudales infructuosamente, demostración inequívoca de lo que quiere y estima a estos hombres tan abnegados y rectos la opinión pública ilicitana.

Ahora bien; ¿sabrán los ciudadanos que forman el Concejo entrelazar las manos con el pueblo como signo de fraternidad y laborar todos en beneficio de éste? Me temo que no. Si no residen la intriga en el desván donde se archiva la vieja política y cada uno está en el sitio que le corresponde todo será inútil.

# Elche

Organo del Partido Republicano Radical Socialista

## Conmemorando el movimiento revolucionario de diciembre

Las fiestas celebradas durante los días 13, 14 y 15 del actual, con arreglo al Programa organizado por la Corporación Municipal, han resultado verdaderamente espléndidas.

El Ayuntamiento interpretando los anhelos del pueblo lliciano, ha querido conmemorar en forma adecuada aquel levantamiento ciudadano de diciembre de 1930, al que tan unánime y virilmente respondió nuestra ciudad; y ha procurado al mismo tiempo y con idéntico motivo, honrar dignamente la memoria de los mártires de Jaca, capitanes Galán y García Hernández, y rendir un sencillo homenaje de simpatía y adhesión a nuestros hermanos, los llicitanos que estuvieron presos tres largos meses en la prisión provincial de Alicante.

De todos los actos que integran el programa de fiestas, merecen destacarse los siguientes:

El descubrimiento de las lápidas colocadas en la Avenida de Blasco Ibáñez y calle Nicolás Salmerón, costeadas por el Partido Republicano Radical Socialista. Asistió a este acto numeroso público, haciendo uso de la palabra nuestro correligionario Francisco Antón Rodríguez y el Alcalde D. Manuel Rodríguez para exaltar la memoria del gran repúblico D. Nicolás Salmerón; y nuestro compañero Carlos Torregrosa y el concejal y líder socialista Juan Hernández, para poner de relieve la personalidad literaria y política del eximio novelista valenciano D. Vicente Blasco Ibáñez.

La fiesta infantil que tuvo lugar el 14 por la tarde, resultó altamente simpática y alentadora. Cerca de tres mil niños y niñas de las Escuelas Públicas, asistieron a una sesión cinematográfica en el Kursaal, siendo agasajados con meriendas y dulces.

Y finalmente, la grandiosa manifestación del día 15 en la que tomaron parte 8 ó 10 mil ciudadanos y campesinos, que desfilaron serenamente por las calles de la ciudad, dando un verdadero ejemplo de civismo y de fé en los ideales de Libertad y Justicia que entraña la República Española.

A la cabeza de la manifestación vimos a todos los excarcelados con excepción de nuestros correligionarios D. Julio M. Ló-

pez Orozco y D. Francisco Caparrós, ausentes ambos por exigencias ineludibles de sus cargos, y a todos los concejales radicales socialistas y socialistas. Seguían después con sus banderas las organizaciones políticas, radical socialista, socialista y radical; las juventudes, las agrupaciones republicanas de campesinos y las distintas entidades sindicales adheridas a la Unión General de Trabajadores.

Al terminar la manifestación, que siguió el mismo itinerario de aquella memorable y espontánea del 15 de diciembre de 1930, y ante una multitud entusiasmada que llenaba por completo la espaciosa Plaza de la República, pronunciaron sentidos discursos, los ex presos Valentin Boix, Baldomero López Arias, Juan Hernández y el Alcalde compañero Rodríguez, quienes agradecieron emocionados el homenaje de simpatía que el pueblo de Elche les acababa de rendir. Fueron todos muy aplaudidos.

### Ausencias sentidas

Con motivo de la manifestación grandiosa del día 15, fueron muy notadas y sentidas por todo Elche, las obligadas ausencias de nuestros queridos correligionarios D. Julio M.<sup>a</sup> López Orozco, retenido en Madrid por exigencias de carácter político inherentes a su cargo de diputado; y D. Francisco Caparrós, a quien sus ocupaciones al frente de la Sucursal de la Casa Singer en Elda, no le permitieron asistir al acto y convivir durante estas horas de honda añoranza con nosotros y con todo el pueblo de Elche, que considera y quiere a D. Paco fraternalmente. Tanto D. Julio como el amigo Caparrós, pueden tener la seguridad de que el día 15 estuvieron sus nombres en la mente y en el corazón de todos los llicitanos, que tanto los aprecia por su hombría de bien, por su carácter campechano y por su simpatía.

### ANUNCIO

El Dr. Ortega, de Alicante, especialista en Nariz, Garganta y Oídos ha prolongado su consulta diaria hasta las dos.

## Esto sería ¡Cumplir con el deber!

En el número pasado de «El Obrero» leí un artículo del compañero Arabid, por cierto muy amigo mío, en el que se vanagloria de que la organización Socialista local, posea un orfeón y en medio de su regocijo aludía a las sociedades artísticas de la localidad, las que decía que siempre han estado regidas por el caciquismo ¡y tenía razón!

Yo, amigo Arabid, también desearía como afiliado a un partido Republicano, que todos los coros locales estuvieran afiliados a mi partido, o por lo menos desplazados de esos elementos caciquiles, pero ante esta imposibilidad hoy, me someto y decido continuar como socio en una de estas sociedades artísticas (sin duda a la que el compañero Arabid quiere referirse) luchando por desplazar ese caciquismo que en gran parte como muy bien sabe Arabid, en esta Sociedad ya está desplazado, pero es de temer que si todos los que deseamos el desplazamiento de esa clase de individuos obráramos de la forma que lo ha hecho el amigo Arabid, huyendo de su puesto y dejando el campo libre para que nuevamente logre introducirse, de seguro que sin gran esfuerzo lo lograría y entonces volvería esta Sociedad artística que tan querida es para él como para mí y a la que sabe debemos en gran parte las pocas nociones que de arte y cultura poseemos, volvería repito, a encontrarse bajo las garras de ese odiado caciquismo.

Por lo tanto, creo que esta vez el amigo Arabid, no ha cumplido con su deber y no tiene derecho a vanagloriarse de que el socialismo local posea un Coro, porque para que él pueda regocijarse de esto, sería necesario que volviera a ocupar su puesto en esta Sociedad artística, para ayudarnos a hacer fracasar por completo al elemento reaccionario y transformar por medio de la mayoría de votos el mal camino que aun siguen estas sociedades, que no es otro que el aconsejado por sus primeros dirigentes y al que es necesario hacer cambiar de rumbo inculcando en el seno de estas sociedades las nuevas normas democráticas que sigue hoy nuestra Nación, impuestas por medio de las urnas el 12 de abril del glorioso año actual, método este de la votación que, como digo anteriormente, hay que emplear para renovar por completo, las

sociedades artísticas locales, a las que debemos reconocer que a pesar de estar dirigidas siempre por elementos caciquiles, se les debe en gran mayoría, la cultura que hoy posee la clase trabajadora llicitana.

Así es, amigo Arabid, que espero recapacites y vuelvas otra vez al seno de la Sociedad Artística que pertenecías hasta hace poco y aunque este año ya llegarías tarde reglamentariamente dentro de esta Sociedad para ayudarnos a continuar dando la batalla a esos elementos despreciables por su insignificancia, pero temibles por su astucia, confío en que no lograrán introducirse por el gran ambiente que en su contra tienen en la interioridad de la Sociedad, porque aun es pronto para borrarse de la mente de todos los socios, su forma dictatorial y absoluta de resolver todas las cuestiones.

DIEGO MACIÁ

¿Queréis vestir elegantes y al mismo tiempo ser ricos? Comprar sombreros, gorras, boinas y demás artículos de caballero en la

### Sombrerería Campello

Por cada compra de 5 pesetas en adelante, se regala una participación de Lotería para Navidad

### Casino de Elche

La Junta Directiva de esta Sociedad anuncia que a solicitud de ciertos interesados, ha acordado ampliar hasta el día 25 de los corrientes, el plazo de admisión de ofertas y presupuestos para el suministro de una Radio Gramola.

Elche 11 diciembre 1931.

### MIGUEL SALVETTI PARDO MÉDICO

Especialista en Enfermedades del Corazón y Pulmones

Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Abadía, 7

ELCHE